

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14—0019

2024年5月

4

星期六  
农历甲辰年  
三月廿六

今日4版  
(第16889号)

文化大同  
文明大同  
微笑大同

大同日报社出版

“我到任何一个地方都关心青年。”从陕北黄土高原的青春岁月一路走来,习近平总书记始终心系青年、关怀青年、倾听青年,做青年朋友的知心人、热心人、引路人。

爱青年人者,青年人亦恒爱之。

在总书记真心关怀、真挚期望的激励下,亿万中国青年奋发进取、拼搏奉献,以青春之活力驱动民族之复兴,用青年之光彩挥写国家之未来。

知心:“总书记像大朋友一样与大家沟通交流”

“青年是国家的未来和民族的希望。”在习近平总书记心中,青年始终占据着重要位置。

2016年五四青年节前夕,总书记来到中国科学技术大学考察,特意走进图书馆看望正在自习的同学们。

“在图书馆学习觉得氛围很好吧?还得早点来占个座?”“家是哪里的?一个人来合肥上大学爸妈放心吗?”“去西部地区支教这一年感受很深吧?农村的孩子,不忘初衷。”……

2024年5月  
4

星期六  
农历甲辰年  
三月廿六

文化大同  
文明大同  
微笑大同

## 青年的朋友习近平

新华社记者 黄玥 高蕾 董博婷 齐琪

总书记宛如家中长辈、贴心好友,给予同学们无微不至的关爱。

走出图书馆时,送别的师生们挤满了道路两侧。总书记冒雨走到大家中间,挨个儿握手。十多分钟过去了,雨水早已打湿了总书记的衣服和鞋子。

在场的青年学子回忆起那一幕,感动地说:“总书记的手温暖、有力,给人以力量。”

“总书记是那么谦逊平和、亲切和蔼”“和我们一点儿距离感也没有”“没有领导架子,没有‘官话套话’,而是像大朋友一样与大家沟通交流”……一次次平易近人、亲切平等的互动,令无数青年感到温暖。

参加中国政法大学主题团日活动,总书记同站成两排的同学一个个握手,一个都没落下;有的同学坐在总书记后面,“总书记听我发言时,就转着身子看向我这里”。

同北京大学马克思主义学院师生交流结束后,有同学问总书记能不能合影留念。总书记热情答应,还贴心地按身高为他们排了队形,并询问摄影师“是不是所有人都露出脸啦”。

……

尊重青年天性,照顾青年特点,经常到青年中去,同青年零距离接触,面对面交流”。总书记这份体贴周到,满是细致入微的关怀与爱护。

2009年9月,时任中共中央政治局常委、国家副主席习近平来到哈尔滨工业大学考察,与同学们亲切座谈,会议室里座无虚席。当看到门外还围着很多学生时,他说:“同学们都进来,站在后面。”

同学们站着听,他就站着讲——这个细节印刻在到场的每一名学子心中。

听了学生代表讲述多位家庭经济困难的同学通过勤工俭学自立自强的故事,习近平分享了自己在梁家河当知青时白天劳动、晚上看书的经历:“人在年轻的时候就应该多吃点儿苦头、多经历些磨难,这样才能实现人生的‘脱胎换骨’,达到励志成才的效果。”

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出,新时代新征程上,全国各族青年听从党和人民的召唤,在科

技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军,展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信任、寄予厚望!

习近平强调,今年是新中国成立75周年,是五四运动105周年。广大青年

要继承和发扬五四精神,坚定不移听党话、跟党走,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量,奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

(下转第二版)

想活跃,敢讲实话,希望你们踊跃发言,不要有顾虑,多为全县献计献策。”

真挚坦诚的话语让在场的大学生们备受鼓舞,大家兴奋地畅所欲言。翟玉虎难忘一个细节:习近平特意嘱咐“以后大家有什么好建议,可以给县委写信,也可以直接给我写信”。

座谈会最后,习近平站起身来,动情地说:“欢迎在座的各位同学回来和我们一起建设家乡。你们回来,我举双手欢迎!”

“那次座谈成为我人生的启明星,指引着我一步一步向前行。”翟玉虎说,从此便觉得肩上多了一份责任与使命。

党的十八大以来,同各界优秀青年代表座谈,共话中国梦;主持召开基层代表座谈会,听取“90后”乡村创业者、“95后”农民工的意见建议;在大学校园和学生们同上一堂思政课并参与讨论……习近平总书记始终乐于倾听青年心声,回应青年期待。

“成为青年愿意讲真话、交真心、诉真情的知心朋友。”这正是习近平总书记同广大青年朋友们的交心之道。

(下转第二版)

## 竞逐文旅消费新赛道 推动文旅高质量发展

本报记者 (记者 史涌涛) “五一”假期,我市发出让景于客的倡议,广大市民在出游时纷纷选择城市周边景区,同时,八方来宾也在饱览大同文韵之余根据旅游攻略,错峰选择我市县区景点,感受大美大同魅力,为我市全域旅游发展添彩助力,我市县区景点成为游客打卡热点。

“五一”到来,位于云州区的忘忧大道整体提升工程完成,橙色鲜明的道路标识、多彩多姿的主题公园成为市民、游客又一个休闲好去处,特别是新近完成的音乐公路,当车辆行驶其上,车轮会欢奏出《萱草花》的动人旋律,让游客纷纷前来打卡体验。忘忧大道全长14公里,西起云州街,东至昊天寺脚下,是云州区黄花种植主要展示区、黄花产业链融合发展区,是一条集特色黄花产业、忘忧休闲农业、快乐旅游观光为一体的旅游道路。据了解,忘忧大道提升工程由忘忧农场承建,景观设计以“花开忘忧”“花开富贵”“花漾生活”为主题,突出黄花特色地域文化,乡间小路被设计成“越野森林”和音乐公路,别具特色的主题公园与乡间小路相串联,形成完整的生态公园休闲配套设施,成为市民、游客休闲运动的好去处。

在平城区马家小村、小石子村、阳和坡村,组织民俗、歌舞、戏曲、器乐等形式文艺演出,增加游客文旅体验业态。在马家小村梦太空嘉年华,举办“文创产品销售会”,展示文创产品行业的最新发展趋势,吸引游客纷至体验。

在大同火山群地质公园,人们欣然探索散落在塞上大地的地质“奇书”,在坐落在金山的咖啡厅,伴着火山、咖啡、蓝天、白云、微风,感受春时节的浪漫。在云州区乌龙峡景区,

(下转第二版)



昨日是“五一”假期第三天,我市各景区热度持续飙升,来自全国各地的游客在古都大同游名胜古迹、看文艺演出、寻味特色美食。图为在华严寺景区参观的游客络绎不绝。

本报记者 戎禹仁摄

### 大同古城周边景区文旅亮点纷呈

本报记者 (记者 史涌涛) “五一”假期,大同古城人声鼎沸,游客爆棚。在大同古城周边,各特色文旅景区也适时开展丰富多彩的文化活动,引流客潮,让人们感受不一样的大同文化魅力。

在东小城广场,连场举办劳动者之歌文艺汇演、“军旅之风”文艺汇演、“少年风采”文艺汇演等,营造出火热的文化氛围,并开展古风传统婚俗情景演艺,让人们在旧时场景中感受传统婚俗情景。同时,在这里,还开展非遗文创市集,让人们感受传统

非遗文化的精彩与特色魅力。

在方特欢乐世界,举办方特奇趣潮玩节,奇幻星球艺术秀融合魔术、杂技、机车秀、机械舞等互动模式,以及全新夜间主题巡游、无人机表演搭配极光烟花秀等,让人们在和煦春风与明朗春日夜色中,感受狂欢的喜爱氛围。

在开源一号文创园区,举办“食间·1988”美食体验节,以“场景+互动”表演形式,开展夜游美食体验、动漫展示,吸引众多游客参观打卡。

春日里的长城沿线,繁花似锦,

景色宜人,人们纷纷驱车来到大同古长城沿线感受长城壮美风光。在阳高守口堡,以“幸福守望 杏韵花开”为主题,开展歌舞、民俗、戏曲表演及快闪打卡等活动,促进长城旅游、杏花旅游、露营旅游发展,游客络绎不绝。在天镇李二口长城景区,人们打卡大同长城博物馆,感受当地纯真的长城民俗文化。这里组织乡土文化能人艺人开展具有地方特色的文艺表演,与游客互动,非遗作品展示展销进景区,展示非遗文化的魅力,备受游客称道。

### 锚定转型“四步走”战略目标 推动高质量发展

——县区及市直有关部门主要领导访谈

### 以科技创新赋能高质量发展

——访市科技局党组书记戴陶

本报记者 丁亚琴

“全市两会为我们实施创新驱动发展战略、统筹推进科技创新工作高质量发展,指明了前进方向、注入了强大动力。市科技局将积极落实省委、市委经济工作会议部署和全市两会精神,围绕‘融入京津冀、打造桥头堡’与科技(先进制造业)赛道安排部署,创造性地开展工作,为全市高质量发展

提供科技力量。”近日,记者就贯彻落实全市两会精神,深入推进科技赛道工作、加快科技创新等采访了市科技局党组书记戴陶。

近年来,我市高度重视科技发展,将科技创新作为经济社会发展的首要推动力。市科技局作为负责我市科技工作的重要部门,正致力于深耕科技赛道,推动科技创新与产业发展深度融合。“为充分发挥大同转化北京科技成

果、转移北京产业的桥头堡作用,我市成立了驻京招商引智工作专班。”戴陶表示,该局以科技创新为核心,以产业发展为导向,积极开展招商引智工作。其中,通过市科技局牵线搭桥,平城区国恒中嘉新能源有限公司与国家建材工业技术情报研究所开展合作。

科技创新平台,是突破科学前沿和关键核心技术的“实力担当”,也是支撑产业高质量发展的“坚实底座”。“我们

通过政策扶持、项目引导、省校合作等有效机制,深入我市企业定向服务,促进科技创新平台提档升级。”戴陶表示,去年,市科技局还积极推进建设区域综合性中试基地,依托大同经开区装备制造、现代医药、煤炭清洁高效利用等产业优势,与山西大同大学深度融合,建设“3+1+N”区域类综合性中试基地,努力实现重点产业集群中试基地全覆盖,为打造承接京津冀科技成果转化新高地和建设中部地区具有影响力的科技创新中心提供有力支撑。

在谈到高新技术企业发展时,戴陶表示,要推动技术进步、促进经济发展,必须营造良好的创新环境。(下转第二版)

习近平寄语新时代青年强调  
奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章  
向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出,新时代新征程上,全国各族青年听从党和人民的召唤,在科

技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军,展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信任、寄予厚望!

习近平强调,今年是新中国成立75周年,是五四运动105周年。广大青年

要继承和发扬五四精神,坚定不移听党话、跟党走,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量,奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

(下转第二版)

想活跃,敢讲实话,希望你们踊跃发言,不要有顾虑,多为全县献计献策。”

真挚坦诚的话语让在场的大学生们备受鼓舞,大家兴奋地畅所欲言。翟玉虎难忘一个细节:习近平特意嘱咐“以后大家有什么好建议,可以给县委写信,也可以直接给我写信”。

座谈会最后,习近平站起身来,动情地说:“欢迎在座的各位同学回来和我们一起建设家乡。你们回来,我举双手欢迎!”

“那次座谈成为我人生的启明星,指引着我一步一步向前行。”翟玉虎说,从此便觉得肩上多了一份责任与使命。

党的十八大以来,同各界优秀青年代表座谈,共话中国梦;主持召开基层代表座谈会,听取“90后”乡村创业者、“95后”农民工的意见建议;在大学校园和学生们同上一堂思政课并参与讨论……习近平总书记始终乐于倾听青年心声,回应青年期待。

“成为青年愿意讲真话、交真心、诉真情的知心朋友。”这正是习近平总书记同广大青年朋友们的交心之道。

(下转第二版)

## 我市为80岁以上老年人发放高龄津贴

本报讯 (记者 董芳) 记者从市民政局获悉,为进一步落实好高龄津贴惠民政策,切实保障老年人权益,我市从2024年1月1日起,为全市80周岁及以上高龄老年人发放高龄津贴。

近日,市民政局、市财政局、市老龄工作委员会办公室联合下发《关于发放80周岁及以上老年人高龄津贴的通知》,明确高龄津贴的发放对象为具有大同市户籍且年满80周岁及以上老年人,年龄以公安部门制发的居民身份证出生日期为准。不再区分低保和非低保家庭,均按照年龄段享受相应津贴。津贴标准为:80周岁至99周岁每人每月不低于70元;100周岁及以上每人每月不低于300元。同时,按照“量力而行、稳步提高”的原则,并根据经济社会发展水平建立动态调整机制,所需资金由户籍所在地县级财政负担,省市财政给予适当支持,原则上不得低于之

前发放的津贴标准。

此外,我市对首次享受高龄津贴的老年人依托村(居)民委员会调查核实后建立高龄老年人管理档案,经街道办事处或乡镇人民政府审核后形成发放对象名单,由县级民政部门审批生成津贴发放对象花名册。之后,依托信息化手段实现动态管理,及时调整发放对象。

高龄津贴统一通过惠民惠农“一卡通”平台发放,只要达到年龄条件的当月享受津贴,发放对象去世或户籍迁出的次月停止发放。

据市民政局有关负责人介绍,为确保此项民生政策落到实处,要求各县区力争在5月底前完成首次发放,以后每月10日前发放到位。同时,各级民政部门要会同财政部门加强对高龄津贴发放的监督管理,杜绝以任何理由向老年人或老年人家属巧立收费项目等违规行为发生。

## “大同机车”精彩亮相省级展会

本报讯 (记者 韩云峰) 日前,第二十二届太原煤炭(能源)工业技术与装备展会暨智能引领、绿色发展大会在山西潇河国际会展中心举办。中车大同公司携矿井处理装备、蓄电池机车等产品亮相展会现场,全面展示公司绿色制造技术。

据悉,本届展会集中展示了能源工业节能减排、智慧矿山、5G应用与利用、各类高新技术成果和智能高端装备,为国内外煤炭和能源企业搭建起交流、合作、共赢的发展平台。

展台上,中车大同公司的矿井水井下处理及回用技术与装备格外抢眼。该项目采用“旋流除砂过滤+聚膜超滤”核心工艺,以其良好的亲水耐油、耐高温、耐化学溶剂性能,

近年来,中车大同公司结合生态理念,强化低碳绿色思维,开展绿色运营,助力地区工业领域能源消耗持续下降。该公司进一步明确了实现节能、节水和减污、降碳有机统一的产业发展方向,在矿山机械、智慧城市等领域,与客户分享高端装备制造的产业优势和绿色发展理念。

近年来,中车大同公司结合生态理念,强化低碳绿色思维,开展绿色运营,助力地区工业领域能源消耗持续下降。该公司进一步明确了实现节能、节水和减污、降碳有机统一的产业发展方向,在矿山机械、智慧城市等领域,与客户分享高端装备制造的产业优势和绿色发展理念。

## 筑梦现代化 共绘新图景

劳动者之歌

### 平凡岗位凝聚点点微光

□本报记者 纪元元

“五一”假期,云中大地春意盎然、生机勃发。在项目建设现场、生产车间等一线,处处都有默默坚守岗位的劳动者身影,用汗水与行动描绘奋进图景。

5月是企业抓生产赶订单的“黄金期”。步入太重集团(大同)起重机有限公司厂区,迎面看到的是一片繁忙景象。这里生产设备高速运转,工人师傅精神饱满,熟练地在电阻炉、焊接、电气装配等起重机制造生产线忙忙碌着。“4月份公司销售额达7318万元,现在公司整个生产进度已经排到了今年10月。目前公司全员在岗,各条生产线正满负荷生产,大家抓工期、促进度、提质量、保安全,为确保产品及时交付而全力冲刺。”该公司电气车间主任曹杰介绍。

提起电气装配,曹杰“信手拈来”。电气装配合格与否是关系到起重机能否正常运行的关键一环,为确保起重机平稳运行、安全供电,他肩负满载责任和担当,常年坚守工作岗位,经常主动放弃休息。用他自己的话讲,只有人在车间,才是最安心的。

犹记得,2019年是该公司铸造起重机制造的关键之年,曹杰不畏艰辛,积极协助技术人员等,利用短短两个月时间完成了司机驾驶室的升级、电控系统的完善等艰巨任务;2020年,为满足客户需求,他将制造司机驾驶室的工期由25天缩短至7天完成,并使电控系统从简单指令增加到了现在的N个指令……

在全市各条战线上,还有千千万万这样的普通劳动者,用付出体现自身价值,以实干创造优秀业绩,在平凡的工作岗位上发光发热,凝聚起点点微光,为推动我市高质量发展贡献力量。